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Α. ΜΗΝΥΜΑ ΤΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 
 
 
Η ∆ιοίκηση της εταιρείας παρουσιάζει την έκθεσή της µαζί µε τις 
Οικονοµικές Καταστάσεις για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου 2007 έως 30 
Σεπτεµβρίου 2007. Οι οικονοµικές καταστάσεις για την περίοδο που 
έληξε την 30η Σεπτεµβρίου 2007 (συµπεριλαµβάνοντας και τα συγκριτικά 
στοιχεία για τη περίοδο που έληξε την 30η Σεπτεµβρίου 2006) 
εγκρίθηκαν από το ∆.Σ. της εταιρείας την  26/10/2007.  
 
Η ∆ιοίκηση της εταιρείας είναι υπεύθυνη για τη σύνταξη των οικονοµικών 
καταστάσεων µε τρόπο ώστε να δίνουν µια ακριβή και δίκαιη εικόνα της 
οικονοµικής κατάστασης, της περιουσιακής διάρθρωσης, των 
αποτελεσµάτων και των ταµειακών της ροών.  
Σαν συνέπεια των παραπάνω η διοίκηση της εταιρείας είναι υπεύθυνη να: 
 

- επιλέγει τις λογιστικές αρχές σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Παρουσίασης (∆.Π.Χ.Π.) και να τις εφαρµόζει 
πάγια. 

- επιλέγει τις κατάλληλες λογιστικές αρχές οι οποίες συµβάλλουν 
στην ακριβοδίκαιη παρουσίαση της οικονοµικής κατάστασης, της 
περιουσιακής διάρθρωσης, των αποτελεσµάτων και των ταµειακών 
ροών της, όπου κάποιο θέµα δεν καλύπτεται από κάποιο πρότυπο ή 
διερµηνεία, και να τις εφαρµόζει πάγια.  

- διενεργεί λογικές εκτιµήσεις όπου απαιτείται. 
- συντάσσει τις οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε την αρχή της 
συνέχειας της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

 
 
Για λογαριασµό της ∆ιοίκησης 
 
 
 
 
 
 
O Πρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
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ΒΑΣΗ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
 
Η εταιρεία ALTIUS ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 
ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ (στο εξής « η εταιρεία») παρουσιάζει τις Οικονοµικές 
της Καταστάσεις καθώς και τις σηµειώσεις οι οποίες αποτελούν 
αναπόσπαστο στοιχείο των Οικονοµικών Καταστάσεων  για την περίοδο 
από 1 Ιανουαρίου 2007 έως  30 Σεπτεµβρίου 2007.  
 
Η εταιρεία ιδρύθηκε στην Ελλάδα και έχει την έδρα της στην Αθήνα 
(Πατριάρχου Ιωακείµ 1 – Κολωνάκι). Η εταιρεία έχει συσταθεί σύµφωνα 
µε την άδεια συστάσεως της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 4/186/7.3.2000, 
έχει αριθµό µητρώου ανωνύµων εταιρειών (ΑΡ.Μ.Α.Ε.) 
45928/06/Β/00/39 και λειτουργεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 
3371/2005. 
Η εταιρεία δεν ανήκει σε όµιλο επιχειρήσεων και δεν έχει η ίδια 
θυγατρικές εταιρείες.  
  
Η εταιρεία κατά την περίοδο για την οποία παρουσιάζει τις Οικονοµικές 
της καταστάσεις απασχόλησε κατά µέσο όρο τέσσερα (4) άτοµα. Ο 
αντίστοιχος αριθµός για την προηγούµενη περίοδο (30.09.2007) ήταν ο 
ίδιος.  
 
Οι Οικονοµικές Καταστάσεις έχουν συνταχθεί σε Ευρώ (€). Όλα τα ποσά 
εµφανίζονται χωρίς στρογγυλοποίηση εκτός και αν αναφέρεται κάπου 
διαφορετικά.  
 
H κύρια δραστηριότητα της εταιρείας είναι η αποκλειστική διαχείριση 
χαρτοφυλακίου κινητών αξιών. 
Συγκεκριµένα ο σκοπός της εταιρείας περιλαµβάνει την τοποθέτηση των 
διαθεσίµων της,  αποκλειστικά: 
 
α) σε κινητές αξίες εισηγµένες στην κύρια και παράλληλη αγορά 

χρηµατιστηρίου αξιών κράτους µέλους των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 
β) σε κινητές αξίες που διαπραγµατεύονται σε άλλη εποπτευόµενη αγορά 

κράτους-µέλους των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, εφόσον η αγορά αυτή 
λειτουργεί κανονικά και είναι αναγνωρισµένη και ανοικτή στο κοινό. 

γ) σε κινητές αξίες εισηγµένες στην κύρια ή παράλληλη αγορά  
χρηµατιστηρίου αξιών κράτους µη µέλους των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων ή σε κινητές αξίες που διαπραγµατεύονται σε άλλη αγορά 
κράτους µη µέλους των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, εφόσον η αγορά 
αυτή λειτουργεί κανονικά, είναι αναγνωρισµένη και ανοικτή στο 
κοινό. Τα χρηµατιστήρια αξιών και οι αγορές  αυτού του εδαφίου 
ορίζονται εκάστοτε µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας, 
µετά από γνώµη της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 
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δ) σε τίτλους µεριδίων Ελληνικών αµοιβαίων κεφαλαίων, σε τίτλους 
µεριδίων κοινοτικών αµοιβαίων κεφαλαίων που πληρούν τις 
προϋποθέσεις της οδηγίας της ΕΟΚ 85/611 και σε τίτλους µεριδίων 
αµοιβαίων κεφαλαίων τρίτου, εκτός Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 
κράτους, που πληρούν τις προϋποθέσεις της παραπάνω Οδηγίας. 

ε)    σε νεοεκδιδόµενες κινητές αξίες υπό τους εξής όρους: 
αα. Η έκδοσή τους περιλαµβάνει την υποχρέωση εισαγωγής τους 

εντός ενός έτους το αργότερο  σε χρηµατιστήρια και αγορές των 
περιπτώσεων α’, β’ και γ’ της παρούσας παραγράφου. 

ββ. Σε περίπτωση κατά την οποία οι νεοεκδιδόµενες αξίες αφορούν 
κάλυψη µετοχικού κεφαλαίου ανώνυµης εταιρείας µε δηµόσια 
εγγραφή, σύµφωνα µε το άρθρο 8α του K.N. 2190/1920 «περί 
ανωνύµων εταιρειών», η Εταιρεία δύναται να συνάψει µε τον 
ανάδοχο της ως άνω εκδόσεως σύµβαση για τη συµµετοχή της στη 
δηµόσια εγγραφή, υπό την επιφύλαξη της υποπεριπτώσεως αα’ 
της περιπτώσεως ε της παρούσας παραγράφου. 

στ) σε άλλες κινητές αξίες, µέχρι ποσού που, κατά την τοποθέτηση, δεν 
υπερβαίνει το 1/10 των ιδίων κεφαλαίων της Εταιρείας, ύστερα από 
ειδική άδεια της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

ζ)  σε κινητά και ακίνητα πράγµατα που εξυπηρετούν τις άµεσες 
λειτουργικές ανάγκες της Εταιρείας, µέχρι ποσού που δεν υπερβαίνει 
το 1/10 των ιδίων κεφαλαίων της. 

η)   σε µετρητά και τραπεζικές καταθέσεις. 
 
Κατά την τοποθέτηση των ως άνω διαθεσίµων, η Εταιρεία τηρεί τους 
όρους και περιορισµούς, που τυχόν θέτει η νοµοθεσία για τις Εταιρείες 
Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου. 
 
  
Συµµόρφωση µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Παρουσίασης (∆.Π.Χ.Π.) 
 
Οι Οικονοµικές Καταστάσεις της εταιρείας έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε 
τα ισχύοντα ∆.Π.Χ.Π. στην παρούσα λογιστική περίοδο.  
 
 
Μεταβολές σε λογιστικές εκτιµήσεις – αρχές 
 
 
Στην παρούσα περίοδο, οι Οικονοµικές Καταστάσεις συντάχθηκαν χωρίς 
καµία µεταβολή στις λογιστικές εκτιµήσεις και αρχές από αυτές που είχαν 
εφαρµοστεί στην αντίστοιχη προηγούµενη περίοδο του  2006. 
 
 



Οικονομικές Καταστάσεις για την χρήση 2007 ( 01.01.07- 

30.09.07) & Σημειώσεις επί των Οικονομικών Καταστάσεων 

οι οποίες αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο αυτών 

 
 

 

ALTIUS ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ Α.Ε.Ε.Χ. 5

Συγκριτική Πληροφόρηση  
 
Οι Οικονοµικές Καταστάσεις για την παρούσα περίοδο περιλαµβάνουν 
επίσης συγκριτική πληροφόρηση η οποία είναι : 

- Για τον Ισολογισµό η 31/12/2006.  
- Για τα αποτελέσµατα οι περίοδοι 01/01-30/09/2006 και 01/07- 

30/09/2006). 
- Για τις ταµειακές ροές η 30.09.2006 (01/01 – 30/09/2006). 
- Για τον πίνακα µεταβολών της καθαρής θέσης η 30/09/2006. 

 
Αρχή της συνέχειας της Επιχειρηµατικής δραστηριότητας 
 
Οι Οικονοµικές Καταστάσεις που παρουσιάζονται έχουν συνταχθεί 
σύµφωνα µε την αρχή της συνέχειας της επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας. 
 
∆. ΒΑΣΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
 
Οι Οικονοµικές Καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάση την αρχή του 
Ιστορικού Κόστους, εκτός από τις περιπτώσεις της αποτίµησης των 
επενδύσεων σε χρηµατοοικονοµικά µέσα. 
 
Οι βασικές λογιστικές αρχές παρουσιάζονται παρακάτω: 
 
Έσοδα 
 
Τα έσοδα από το Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων αναγνωρίζονται ως εξής: 
α)Κέρδη από αγοραπωλησίες κινητών αξιών όταν αυτά 
πραγµατοποιούνται. β) µερίσµατα κατά την ηµεροµηνία που αυτά έχουν 
καταστεί οριστικά µε την έγκριση της Γενικής Συνέλευσης, γ) τόκοι 
(καταθέσεων) όταν καθίστανται δεδουλευµένοι. 
 
Αναγνώριση και απόσβεση Ενσώµατων περιουσιακών στοιχείων  
 
Η εταιρεία καταχωρεί κατά την αρχική αναγνώριση, αλλά και σε κάθε 
µεταγενέστερη αποτίµηση, τα ενσώµατα περιουσιακά της στοιχεία στο 
κόστος κτήσης τους και τα µειώνει µε τις ετήσιες αποσβέσεις καθώς και 
µε προβλέψεις για την περίπτωση πιθανής απαξίωσης τους. Το κόστος 
κτήσης των ενσώµατων περιουσιακών στοιχείων περιλαµβάνει την 
τιµολογιακή αξία αγοράς τους πλέον των εξόδων που 
πραγµατοποιήθηκαν προκειµένου να αποκτηθούν και να έρθουν στην 
παρούσα θέση και κατάσταση στην εταιρεία. 
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Η εταιρεία αποσβένει τα ενσώµατα περιουσιακά της στοιχεία τα οποία 
χρησιµοποιεί αποκλειστικά για την εξυπηρέτηση των λειτουργικών της 
σκοπών ανάλογα µε το χρόνο ωφέλιµης ζωής τους, ο οποίος έχει οριστεί: 
 

- Για τα Έπιπλα και το λοιπό εξοπλισµό: σε 5 έτη 
- Για τους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές: σε 3,3 έτη 

 
 
Η εταιρεία δεν κατέχει πάγια (ενσώµατα ή ασώµατα) περιουσιακά 
στοιχεία για επενδυτικούς ή άλλους σκοπούς πλην αυτών που 
αναφέρονται παραπάνω.  
 
Αναγνώριση και απόσβεση Ασώµατων περιουσιακών στοιχείων 
 
Τα ασώµατα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας καταχωρούνται κατά την 
αρχική τους αναγνώριση, αλλά και σε κάθε µεταγενέστερη αποτίµηση 
στην αξία κτήσης τους µειούµενα µε τις ετήσιες αποσβέσεις τους αλλά 
και µε προβλέψεις για περιπτώσεις πιθανής απαξίωσης. Η απόσβεση των 
ασώµατων περιουσιακών στοιχείων γίνεται κατά τη διάρκεια της 
ωφέλιµης ζωής τους η οποία έχει οριστεί σε 3,3 έτη. 
 
Κεφαλαιοποίηση Εξόδων 
 
Όλα τα έξοδα τα οποία αφορούν την ίδρυση και πρώτη εγκατάσταση της 
εταιρείας καθώς και τα έξοδα που αφορούν σε µετεγκατάσταση, 
αναγνωρίζονται σαν έξοδα κατά τη χρήση στην οποία προκύπτουν. 
 
Χρηµατοπιστωτικά µέσα και Επενδύσεις 
 
Τα Χρηµατοπιστωτικά περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις 
αναγνωρίζονται στον Ισολογισµό της εταιρείας όταν αυτή αναλαµβάνει 
τα συµβατικά οφέλη ή τις δεσµεύσεις του κάθε χρηµατοπιστωτικού 
µέσου.  
 
Οι απαιτήσεις εµφανίζονται µε τα ονοµαστικά τους ποσά µειούµενα για 
τυχόν περιπτώσεις επισφαλειών.  
 
Οι επενδύσεις της εταιρείας σε κινητές αξίες αναγνωρίζονται κατά την 
ηµεροµηνία που πραγµατοποιείται η συναλλαγή στο κόστος κτήσης τους 
το οποίο δεν περιλαµβάνει προµήθειες και λοιπά έξοδα αγορών. Τα έξοδα 
αυτά η εταιρεία τα µεταφέρει κατά πάγια τακτική στα αποτελέσµατα της 
περιόδου την οποία αφορούν κατά το χρόνο που αυτά 
πραγµατοποιούνται. 
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Οι επενδύσεις της εταιρείας κατηγοριοποιούνται είτε σαν «Επενδυτικό 
χαρτοφυλάκιο» είτε σαν «∆ιαθέσιµα προς πώληση Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία» ανάλογα µε το σκοπό τους. 
Σε κάθε µεταγενέστερη ηµεροµηνία, τα «∆ιαθέσιµα προς πώληση 
Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία»  τα οποία αφορούν σε κινητές αξίες 
εισηγµένες σε οργανωµένη αγορά αποτιµώνται στην τρέχουσα αξία τους. 
Τα «∆ιαθέσιµα προς πώληση Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία» τα οποία 
αφορούν σε κινητές αξίες που δεν συµµετέχουν σε οργανωµένη αγορά 
εµφανίζονται µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης. Ειδικές κατηγορίες 
κινητών αξιών που συµµετέχουν σε οργανωµένη αγορά αλλά τελούν υπό 
καθεστώς αναστολής ή άλλων περιορισµών περιλαµβάνονται 
στα«∆ιαθέσιµα προς πώληση Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία» και 
αποτιµώνται µε βάση την τελευταία τιµή κλεισίµατος που είναι διαθέσιµη. 
Στην περίπτωση που η ∆ιοίκηση κρίνει  ότι το ανακτήσιµο κόστος των 
παραπάνω περιουσιακών στοιχείων είναι µικρότερο από την αξία που 
προκύπτει από την αποτίµησή  τους µε την τελευταία τιµή κλεισίµατος 
προβαίνει σε περαιτέρω αποµείωσή τους. 
Το  «Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο» αποτιµάται πάγια στην τρέχουσα αξία 
του.  
Οι µεταβολές στην τρέχουσα αξία των επενδύσεων της εταιρείας 
ανεξάρτητα από την κατηγορία στην οποία ανήκουν περιλαµβάνονται στα 
αποτελέσµατα της περιόδου για την οποία συντάσσονται οι Οικονοµικές 
Καταστάσεις. 
Η εταιρεία διενεργεί καθηµερινά µέτρηση του κινδύνου του 
χαρτοφυλακίου της. Οι επενδύσεις της σε χρηµατοπιστωτικά περιουσιακά 
στοιχεία υποβάλλονται  σε ανάλυση ευαισθησίας. Την τελευταία εργάσιµη 
ηµέρα κάθε µήνα διενεργείται έλεγχος κοπώσεως, ενώ για τα παράγωγα 
υπολογίζεται ο συντελεστής δέλτα.  
 
Υποχρεώσεις 
 
Όλες οι υποχρεώσεις της εταιρείας εµφανίζονται στον ισολογισµό µε την 
ονοµαστική τους αξία. 
 
Παράγωγα Χρηµατοοικονοµικά µέσα 
 
Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία τα οποία κατέχει η εταιρεία 
αναγνωρίζονται σαν επενδυτικό χαρτοφυλάκιο και καταχωρούνται κατά 
την απόκτησή τους στην αξία κτήσης τους η οποία αντιπροσωπεύει την 
ονοµαστική αξία των χρηµατικών διαθεσίµων για τη θέση που λήφθηκε 
και σε κάθε µεταγενέστερη ηµεροµηνία στην τρέχουσα αξία τους. Η 
διαφορά στην τρέχουσα αξία των παραγώγων αναγνωρίζεται στα 
αποτελέσµατα της περιόδου. 
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Φόροι  
 
Οι φόροι που αφαιρούνται από τα αποτελέσµατα της περιόδου αφορούν 
αποκλειστικά τον τρέχοντα φόρο εισοδήµατος. ∆εν υπάρχουν 
αναβαλλόµενοι φόροι καθώς δεν προκύπτουν προσωρινές διαφορές 
µεταξύ λογιστικής και φορολογικής βάσης περιουσιακών στοιχείων και 
υποχρεώσεων εξαιτίας του καθεστώτος φορολόγησης των εταιρειών του 
κλάδου. Ο τρέχον φόρος εισοδήµατος υπολογίζεται  από την 1/1/2007, 
επί του εξαµηνιαίου µέσου όρου των επενδύσεων  πλέον διαθεσίµων σε 
τρέχουσες τιµές, µε συντελεστή 10% επί του εκάστοτε ισχύοντος 
επιτοκίου παρέµβασης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (επιτοκίου 
αναφοράς), προσαυξανόµενου κατά µία (1) ποσοστιαία µονάδα.  
 
Παροχές στο προσωπικό 
 
Βραχυπρόθεσµες παροχές:  
Οι βραχυχρόνιες  παροχές στους εργαζόµενους περιλαµβάνουν: 
-Ηµεροµίσθια, µισθούς, εισφορές κοινωνικών  ασφαλίσεων. 
-Βραχυχρόνιες αποζηµιωνόµενες απουσίες, όπως ετήσια άδεια µε 
αποδοχές και άδεια ασθενείας µε αποδοχές, όταν οι απουσίες αναµένεται 
να πραγµατοποιηθούν µέσα σε 12 µήνες, µετά το τέλος της χρήσεως 
στην οποία οι εργαζόµενοι παρέχουν τη σχετική υπηρεσία. 
-∆ιανοµή κερδών και έκτακτες παροχές πληρωτέες µέσα σε 12 µήνες 
µετά τη λήξη της χρήσεως, µέσα στην οποία οι εργαζόµενοι παρέχουν  
σχετική υπηρεσία. 
-Μη νοµισµατικές παροχές (όπως ιατρική περίθαλψη, κατοικία, 
αυτοκίνητα και δωρεάν ή επιδοτούµενα αγαθά ή υπηρεσίες) για τους 
τωρινούς εργαζοµένους. 
 
Οι βραχυπρόθεσµες παροχές προς τους εργαζόµενους (εκτός από τις 
παροχές λήξης της εργασιακής σχέσης) σε χρήµα και σε είδος 
αναγνωρίζονται ως έξοδο όταν καθίστανται δεδουλευµένες. Τυχόν 
ανεξόφλητο ποσό καταχωρείται ως υποχρέωση, ενώ σε περίπτωση που 
το ποσό που ήδη καταβλήθηκε, υπερβαίνει το ποσό των παροχών, η 
επιχείρηση αναγνωρίζει το υπερβάλλον ποσό ως στοιχείο του 
ενεργητικού της (προπληρωθέν έξοδο) µόνο κατά την έκταση που η 
προπληρωµή θα οδηγήσει σε µείωση µελλοντικών πληρωµών ή σε 
επιστροφή. 
 
 
 
Αποδοχές λήξεως εργασιακής σχέσης: 
Οι παροχές αυτές δηµιουργούνται,  όταν µια επιχείρηση δεσµεύεται 
αποδεδειγµένα είτε: 
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-Να τερµατίσει την απασχόληση ενός ή πολλών  εργαζοµένων, πριν από 
την κανονική ηµεροµηνία αποχώρησης 
-Να χορηγήσει παροχές λήξεως της εργασιακής σχέσης ως αποτέλεσµα 
µιας προσφοράς που γίνεται για να ενθαρρύνει την εκούσια απόλυση. 
Οι παροχές αυτές καταχωρούνται ως µία υποχρέωση και µία δαπάνη όταν 
και µόνο όταν η επιχείρηση δεσµεύεται να τις χορηγήσει.  Όταν οι 
παροχές αυτές  λήγουν πέραν των 12 µηνών από την ηµεροµηνία 
ισολογισµού πρέπει να προεξοφλούνται.  Στην περίπτωση µιας 
προσφοράς που γίνεται για να ενθαρρύνει την εκούσια απόλυση, η 
αποτίµηση των παροχών λήξεως της εργασιακής σχέσης πρέπει να 
βασίζεται στον αριθµό των εργαζοµένων που αναµένεται να δεχθούν την 
προσφορά. 
Όταν οι παροχές αυτές καθίστανται πληρωτέες σε περιόδους πέραν των 
δώδεκα µηνών από την ηµεροµηνία του Ισολογισµού, τότε αυτές 
προεξοφλούνται µε βάση τις αποδόσεις των υψηλής ποιότητας εταιρικών 
ή κρατικών οµολόγων. Στην περίπτωση τερµατισµού απασχόλησης που 
υπάρχει αδυναµία προσδιορισµού των εργαζοµένων που θα κάνουν 
χρήση αυτών των παροχών, δεν γίνεται λογιστικοποίηση αλλά 
γνωστοποίηση αυτών ως ενδεχόµενη υποχρέωση. 
 
Παροχές µετά την έξοδο από την υπηρεσία  
Οι παροχές µετά την έξοδο από την υπηρεσία περιλαµβάνουν τόσο 
προγράµµατα καθορισµένων εισφορών όσο και προγράµµατα 
καθορισµένων παροχών .  
 
Πρόγραµµα  καθορισµένων εισφορών: 
Με βάση το πρόγραµµα καθορισµένων εισφορών , η (νοµική) υποχρέωση 
της επιχείρησης περιορίζεται στο ποσό που έχει συµφωνηθεί να 
συνεισφέρει στον φορέα (ασφαλιστικό ταµείο) που διαχειρίζεται τις 
εισφορές και χορηγεί τις παροχές (συντάξεις, ιατροφαρµακευτική 
περίθαλψη κτλ.) . 
Το δεδουλευµένο κόστος των προγραµµάτων καθορισµένων εισφορών 
καταχωρείται ως έξοδο στην περίοδο που αφορά. 
 
Προγράµµατα καθορισµένων παροχών:  
Το πρόγραµµα καθορισµένων παροχών αφορά τη νοµική υποχρέωσή του 
για καταβολή στο προσωπικό εφάπαξ αποζηµίωσης κατά την ηµεροµηνία 
εξόδου του κάθε εργαζόµενου από την υπηρεσία λόγω συνταξιοδότησης. 
Η υποχρέωση που καταχωρείται στον ισολογισµό για το πρόγραµµα αυτό 
είναι η παρούσα αξία της δέσµευσης για την καθορισµένη παροχή 
ανάλογα µε το δεδουλευµένο δικαίωµα των εργαζοµένων και σε σχέση 
µε το χρόνο που αναµένεται να καταβληθεί . 
 
 




